

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №2 пгт. Кировский»

Районный конкурс учебно-исследовательских работ учащихся

«Путь к успеху»

«Полководцы Первой Мировой войны»

Выполнил: Фокин Богдан,

ученик 11 класса

Руководитель: Паршукова Н.Е.,

учитель истории и обществознания

пгт. Кировский

2023

Оглавление

Введение.....	3
Глава I : Полководцы I Мировой войны.	
1.1.Николай Николаевич Романов (6.11.1856 - 5.01.1929).....	4-5
1.2.Михаил Васильевич Алексеев (03.11.1857- 08.10.1918).....	6-7
1.3.Алексей Алексеевич Брусилов (01.08.1853 - 17.03.1926).....	8-9
1.4. Павел Карлович Ренненкампф(17.04.1854 г.-01.04.1918 г).....	10
1.5.Жилинский Яков Григорьевич (15.03.1853 - 1918).....	11
1.6.Антон Иванович Деникин (04.12.1920 - 07.08.1947) Ошибка! Закладка не определена	
Заключение.....	15-16
Литература:.....	17
Приложение	18-20

Введение

Актуальность: I Мировая Война изучается в школе согласно школьной программы, но в учебнике по истории информации о военных начальниках России совсем мало (перечислены их фамилии и указаны фронты на которых они действовали), в условиях гуманитаризации образования этого мало. Всем известно, что историю творят люди, поэтому я выбрал данную тему. Изучая личности периода I Мировой войны, события в которых они участвовали, я получу твердые знания которые смогу использовать на экзамене по истории, что бы получить высокие баллы ЕГЭ.

Целью исследовательской работы является: Собрать информацию о полководцах I Мировой войны, для использования её в подготовке к ЕГЭ.

Задачи:

- 1.Подобрать и систематизировать информацию о военных начальниках России периода I Мировой войны.
- 2.Выяснить и показать их роль в ходе I Мировой войны.

Методы исследования: анализ, систематизация, сравнение, обобщение.

Объект исследования: личности полководцев.

Предмет исследования: деятельность полководцев Первой Мировой войны.

Гипотеза исследования: Изучая деяния исторических личностей можно глубже понять тему и получить больший объем знаний по историческим событиям.

Практическая значимость: Подготовленный и систематизированный материал может быть использован для подготовки к ЕГЭ, а так же на уроках истории.

Глава I. Полководцы (военные начальники) I Мировой войны

1.1 Николай Николаевич Романов (6.11.1856 - 5.01.1929)

Романов Николай Николаевич (младший, до 1891 г.), великий князь – представитель поздней боковой ветви российской императорской династии, первый сын великого князя Николая Николаевича (старшего) и великой княгини Александры Петровны (урождённой принцессы Ольденбургской), внук Николая I. Коллекционер, военный, государственный и общественный деятель. Родился 6 (18) ноября 1856 г. в Санкт-Петербурге, умер 5 января 1929 г. в Антибе, Франция. 30 апреля 2015 г. прах был перезахоронен в часовне Спаса Преображения на Братском воинском кладбище в Москве. Лидер оппозиции императору Николаю II. В 1905 г. Главнокомандующий войсками Гвардии и Санкт-Петербургского военного округа, препятствовал использованию гвардии в подавлении революционного движения в Петербурге. Генерал-адъютант, Верховный Главнокомандующий всеми сухопутными и морскими силами Российской империи в начале Первой Мировой войны (1914–1915) и в мартовские дни 1917 г.; с 23 августа 1915 до марта 1917 г. – наместник Его Императорского Величества на Кавказе, главнокомандующий Кавказской армией и войсковой наказный атаман Кавказских казачьих войск

В годы I Мировой войны 1914 началась Восточно-Пруская операция Северо-Западного фронта (17 августа по 15 сентября 1914 года), план которой, разработанный еще в мирное время, был изложен в письме Янушкевича на имя Жилинского. Начавшаяся успешно операция завершилась тяжелым поражением русских войск фронта и полным разгромом 2-й армии ген. А. В. Самсонова.

23 августа 1914 г. – 11 сентября 1914 г. начата операция Юго-Западного фронта, получившая название Галицийской битвы. Одно из крупнейших сражений Первой мировой войны, в результате которого русские войска заняли почти всю восточную Галицию, почти всю Буковину и осадили Перемышль. В операции участвовали 3-я, 4-я, 5-я, 8-я, 9-я армии в составе русского Юго-Западного фронта (главнокомандующий — генерал Н. И. Иванов). Галицийская битва делится на ряд битв поменьше. Вот наиболее значительные из них: битва при Краснике, битва при Комарове, сражение на реке Гнилая Липа, битва при Раве-Русской.

В этом грандиозном сражении австрийские войска потерпели поражение, что позволило русским компенсировать поражение в Восточно-Прусской операции. Планы германского командования удержать весь Восточный фронт силами только австро-венгерской армии потерпели крах. Для поддержания союзника Германия перебросила на юг крупные силы.

23 августа 1915 император Николай II принял на себя звание Верховного главнокомандующего, а Николай Николаевич получил назначение наместником на Кавказе, главнокомандующим Кавказской армией и войсковым наказным атаманом Кавказских казачьих войск. Снятие Николая Романова вызвало большое возбуждение в политических кругах, видевших в этом усиление позиций императрицы Александры Федоровны и Г.Е. Распутина. Не только думские круги, но и правительство неодобрительно отнеслось к смене командования.

На Кавказе Николай Николаевич попытался поставить под свой контроль Кавказскую армию, но все равно руководство ею осталось в руках ген. Н.Н. Юденича, а на Николая Николаевича возложено, в основном, руководство тылом армии и администрацией.

Одновременно с подписанием акта об отречении Николай II 2 марта 1917 назначил Николая Николаевича верховным главнокомандующим, но 11 марта 1917 отчислен Временным правительством от должности и уволен от службы (так и не приступив к обязанностям).

Французский маршал Фердинанд Фош и многие военно-научные исследователи оценили действия Николая Николаевича, как «самое замечательное проявление новейшего военного искусства»

1.2. Михаил Васильевич Алексеев (03.11.1857-08.10.1918)

М.В.Алексеев родился в Тверской губернии в семье выслужившегося из фельдфебелей офицера - участника обороны Севастополя. Генерал-адъютант, генерал от инфантерии, до войны командовал 13 армейским корпусом; с начала войны начальник штаба Юго-Западного фронта; с весны 1915 г. командовал Северо-Западным фронтом; с августа 1915 г. — начальник штаба верховного главнокомандующего; масон, член изменнической организации "военная масонская ложа", участник заговора против Царя, один из главных действующих лиц, вынудивших Царя отречься от престола, после Февральской революции — верховный главнокомандующий до мая 1917 г.

В 1914 году он был произведен в генералы от инфантерии. В марте 1915 г. Михаил Васильевич был выдвинут на должность командующего Северо-Западным фронтом. Вскоре противник, перешедший в общее наступление, именно сюда направил свой главный удар. Несмотря на подавляющее превосходство немцев в живой силе и артиллерии, Алексееву удалось сорвать попытку противника окружить и уничтожить русские войска в Польше. Маневрируя и нанося контрудары, командующий фронтом отводил обескровленные войска назад, к Западной Двине, и фактически спас фронт, сумел стабилизировать его и закрепиться на новом рубеже. После того, как Николай II сменил великого князя Николая Николаевича на посту верховного главнокомандующего (август 1915 г.), он взял к себе начальником штаба Ставки генерала Алексеева. В данном случае сказалось и давление командного состава армии, высоко оценивавшего способности Михаила Васильевича. При таком неопытном верховном главнокомандующем, каким являлся царь, к тому же поддававшийся влиянию дворцовой камарильи, Алексеев обрек себя на изнурительную работу.

Благодаря Алексееву упорядочилось боевое управление, лучше решались вопросы военно-технического и тылового обеспечения. С целью выхода из тупика позиционной войны начальник штаба верховного главнокомандующего весной 1916 г. с 7

1.3. Алексей Алексеевич Брусилов (01.08.1853-17.03.1926)

В Тифлисе родился военный деятель, генерал от кавалерии Алексей Алексеевич Брусилов. Алексей Алексеевич происходил из семьи потомственных военных; его прадед, дед и отец были офицерами русской армии. Рано потеряв родителей, он вместе с братьями воспитывался у родственников в Кутаиси, где получил прекрасное домашнее образование. С началом Первой мировой войны Брусилов получил назначение на должность командующего Проскуровской группой войск, которая вскоре была преобразована в 8-ю русскую армию Юго-Западного фронта и направлена в Галицию. За два месяца боевых действий русские войска освободили громадную территорию, взяли Львов, Галич, Николаев и вышли к Карпатам. Тактика полководца заключалась в активной обороне и стремительном наступлении. За успешное руководство войсками 8-й армии в Галицийском сражении Брусилов был удостоен ордена Св. Георгия 4-й и 3-й степеней, а в начале 1915 г. был причислен к императорской свите с присвоением звания генерал-адъютанта. В марте 1916 г. Брусилов был назначен командующим Юго-Западным фронтом, в состав которого вошли четыре русские армии. Местом главного удара Алексей Алексеевич наметил Луцк. Особую роль в прорыве обороны противника командующий отвёл артиллерии. 22 мая (4 июня) 1916 г. Брусилов начал мощную артиллерийскую подготовку, вслед за ней в атаку пошла пехота. Прорвав фронт на 16-километровом участке, русская армия 25 мая (7 июня) заняла Луцк, а к 2 (15) июня разгромила 4-ю австро-венгерскую армию эрц-герцога Иосифа Фердинанда. Наступление войск Юго-Западного фронта в 1916 г., принёсшее русской армии самый крупный успех в войне и вошедшее в историю под названием Брусиловского прорыва, не получило дальнейшего развития из-за полного истощения атакующего потенциала русских армий и стало последней яркой стратегической операцией русской императорской армии в Первой мировой войне. За успешное руководство войсками фронта генерал Брусилов был награждён золотым Георгиевским оружием с бриллиантами.

С объявлением 17 июля 1914 г. общей мобилизации российский генеральный штаб развернул войска Северо-Западного и Юго-Западного фронтов, и в составе последнего Брусилову было поручено командовать 8-й армией. С началом военных действий армия приняла участие в Галицийской битве. 2 августа Брусилов получил приказ о наступлении, и через три дня его войска двинулись от Проскурова к границе с Австро-Венгрией: началась Галич-Львовская операция, в которой 8-я армия действовала совместно с 3-й армией генерала Рузского. Поначалу австро-венгерские войска оказывали слабое сопротивление, и части 8-й армии за неделю продвинулись в глубь Галиции на 130-150 километров. В середине августа у рек Золотая Липа и Гнилая Липа противник попытался остановить наступление русских армий,

но в ходе ожесточенных сражений был разгромлен. Зимой - весной 1915 г. Брусилов руководил 8-й армией в Карпатской операции Юго-Западного фронта. На Венгерской равнине русские войска натолкнулись на встречное наступление австро-венгерских и германских корпусов. В зимнюю стужу и весеннюю слякоть 8-я армия вела упорные встречные бои с противником; она обеспечила сохранение блокады крепости Перемышль и тем предопределила ее падение, неоднократно вела удачные наступательные действия. Брусилов часто появлялся в передовых частях, не заботясь о личной безопасности. В результате Горлицкого прорыва германских войск к середине лета 1915 г. русские армии оставили Галицию. Вместе с уходящими войсками на восток двинулись сотни тысяч русских беженцев. Упорным сопротивлением 8-й и других армий Юго-Западного фронта положение было выровнено. Потянулась длинная череда позиционных боев, не приносившая ни одной из сторон ощутимых успехов и получившая название "позиционного тупика". В марте 1916 г. бездеятельного и осторожного командующего фронтом генерала Иванова сменил пользовавшийся авторитетом Брусилов. На совещании в Ставке 1 апреля 1916 г., где обсуждался план перехода в стратегическое наступление, выявилось пассивное отношение к нему командующих Западного и Северного фронтов, и в то же время Брусилов заявил о своей твердой решимости наступать. Более того, он отказался от подкреплений, считая их более необходимыми для других фронтов, лишь бы те участвовали в совместной операции. Благодаря настойчивости Брусилова, которого поддержал начальник штаба верховного главнокомандующего М.Алексеев, Николай II отдал приказ о проведении наступления Западного, Северного и Юго-Западного фронтов. В общем наступлении русской армии главный удар предполагалось нанести Западным фронтом, но успеха, причем впечатляющего, добился лишь Юго-Западный фронт. Этот успех был вершиной полководческого искусства Брусилова. Наступление фронта началось 22 мая сильной и эффективной артиллерийской подготовкой. При атаке позиций австро-венгерских войск наибольшего успеха добилась 8-я армия генерала Каледина на Луцком направлении, ее прорыв поддержали другие армии, наступавшие на узких участках с последующим движением в сторону флангов и в глубину. За май - июль был осуществлен прорыв позиционной обороны противника в полосе 550 километров на глубину 60 - 150 километров. Австро-венгерские войска потеряли до 1,5 млн человек убитыми, ранеными и пленными, большое количество оружия; потери русских войск составили около 500 тыс. человек. Германское и австро-венгерское командование было вынуждено перебросить на русский фронт десятки дивизий с запада; нейтральная Румыния решила вступить в войну на стороне Антанты. Слабая поддержка других фронтов и недостаток резервов вынудили Брусилова прекратить наступление и перейти к оборонительным действиям. Но Брусиловский прорыв стал, по сути, переломным моментом в первой мировой войне, чаша весов склонилась в пользу Антанты. Наступление войск Юго-Западного фронта в 1916 г.,

принесшее русской армии самый крупный успех в первой мировой войне, вошло в историю под названием "Брусиловского прорыва".

Творец этого прорыва - генерал Брусилов сразу стал знаменитым, его имя узнали во всем мире. Но судьба не долго баловала полководца: в 1917 г. его ожидал трудный выбор между старой Россией и новой, революционной, затем служба в Красной Армии на второстепенных должностях, враждебное отношение со стороны Белого движения, в ряды которого встали многие его сподвижники по мировой войне.

1.4. Павел Карлович Ренненкампф (17.04.1854 г.-01.04.1918 г)

Павел Карлович Ренненкампф родился 29 апреля 1854 года в семье эстляндского дворянина немецкого происхождения Карла Густава фон Ренненкампфа. С началом Первой мировой войны генерал Ренненкампф был назначен командующим 1-й армией Северо-Западного фронта. В ходе Восточно-Прусской операции 17 августа 1914 года 1-я русская армия перешла границу Восточной Пруссии, 20 августа - нанесла поражение 8-й германской армии генерала М. фон Притвица в Гумбиннен-Голдапском сражении. Однако, в результате принятия неверных решений и медлительности русская армия не смогла воспользоваться результатами своей победы. 18 ноября 1914 года П.К. Ренненкампф был отстранен от командования 1-й армией и отправлен в распоряжение военного министра. Уволен в отставку 6 октября 1915 года.

С началом I Мировой войны Павел Карлович вступил в командование 1-й (Неманской) армией Северо-Западного фронта на которую возлагалась задача во взаимодействии со 2-й армией генерала А. В. Самсонова осуществить наступательную Восточно-Прусскую операцию. В бою у Гумбиннена эта армия нанесла немцам тяжёлое поражение, их корпуса, понеся большие потери, отступили на юг. Однако в сражении у Танненберга русская армия потерпела неудачу, в связи с плохой координацией действий между 1-ой и 2-ой армиями Северо-Западного фронта, последняя была разгромлена, а её командующий генерал от кавалерии А. В. Самсонов застрелился, выходя из окружения. После поражения 2-й армии Ренненкампф остался один на один против всей 8-й германской армии.

Бои в октябре-ноябре 1914 г. неудачно складывались для русских войск. Во время Лодзинской операции из-за ошибок и нерешительности командующего Северо-Западным фронтом генерала Н. В. Рузского, войскам 1-й армии Ренненкампфа не удалось остановить прорывающуюся из окружения немецкую ударную группу Шеффера. После этого Ренненкампф был отстранён от командования. Неоднократно Павел Карлович пытался вернуться в действующую армию, просил отправить его на фронт, но все эти просьбы остались без ответа.) В бою у Гумбиннена армия Ренненкампфа нанесла немцам тяжёлое поражение, их корпуса, понеся большие потери, отступили на юг.

1.5. Жилинский Яков Григорьевич (15.03.1853 - 1918)

Яков Григорьевич родился в городе Михайлове Рязанской губернии, в семье дворян. Отец - полковник Григорий Иванович, мать - Екатерина Петровна, ур. Муромцева. Жена (с 1882 г.) - Варвара Михайловна ур. Осоргина, дочь - Мария (14.03.1883). Русский генерал от кавалерии (18.4.1910). С 4 марта 1914 года назначен командующим войсками Варшавского военного округа и Варшавским генерал-губернатором. 19 июля 1914 года назначен Главнокомандующим армиями Северо-Западного Фронта. По итогам боёв в Восточной Пруссии, 3 сентября 1914 года снят с поста Главнокомандующего армиями и переведен в распоряжение военного министра. В 1915—1916 годах, представлял русское командование в Союзном совете во Франции. Осенью 1916 года отозван в Россию. 19 сентября 1917 года оставил службу с мундиром и пенсией.

С началом I Мировой войны Жилинский Яков Григорьевич назначен командующим войсками Варшавского военного округа и Варшавским генерал-губернатором. При мобилизации 19.7.1914 назначен главнокомандующим армиями Северо-Западного фронта (сохранив пост генерал-губернатора). В состав фронта (при начальнике штаба ген. В.А. Орановском) вошли 1-я (ген. П.К. Ренненкампф) и 2-я (ген. А.В. Самсонов) армии, их развертывание прикрывал конный корпус ген. Г. Хана Нахичеванского. Сосредоточение и развертывание армий фронта, в особенности тылов, к началу наступления не было завершено. Между армиями образовался открытый промежуток в 45 км против Летценского укрепленного района немцев. Фронт 2-й армии был слишком растянут в северо-восточном направлении на 200 км, в то время как 1-я армия сосредоточена на фронте 85 км. Наступление в Восточной Пруссии пришлось отложить на 5-6 дней и, несмотря на это, 800 тыс. чел. так и не было сосредоточено. Под давлением французского командования Ставка 28 июля изложила план операции Жилинского, окончательное оформление план получил в директивах от 31.7.1914. Войскам ставилась задача нанести поражение противнику и овладеть Восточной Пруссией. В результате неумелых действий Жилинского, а также командующих подчиненных ему армий, 1-я армия понесла тяжелое поражение в ходе Восточно-Прусской операции, а 2-я армия была практически уничтожена. Благодаря его усердию и стараниям летом 1916 года Румыния стала еще одним союзником Российской Империи против германского противника .

1.6. Антон Иванович Деникин (16.12.1872 г.-07.08.1947)

Антон Иванович Деникин русский военачальник, политический и общественный деятель, один из главных руководителей Белого движения в России. Антон Иванович Деникин родился в деревне Шпеталь-Дольный в пригороде Влоцлавска Варшавской губернии (ныне территория Польши). Его отец был отставным майором пограничной службы, происходившим из крепостных крестьян, мать — обедневшей польской дворянкой. В начале Первой мировой войны оказался на Юго-Западном фронте, был назначен на должность генерал-квартирмейстера 8-й армии генерала Алексея Брусилова. По собственному желанию ушел со штабной работы и был назначен командующим 4-й стрелковой ("Железной") бригады, переформированной в 1915 году в дивизию. "Железная" дивизия генерала Деникина прославилась во время Галицийской битвы и на Карпатах, во время отступления в сентябре 1915 года контратакой взяла Луцк, за что Деникин в 1916 году был произведен в генерал-лейтенанты. Дивизия участвовала в Брусиловском наступлении в июне 1916 года, действуя на Луцком направлении. В сентябре 1916 года стал командиром 8-го армейского корпуса, который в составе 9-й армии в декабре был переброшен на Румынский фронт. Во время боев у населенных пунктов Бузеу, Рымник и Фокшаны в течение нескольких месяцев командовал также двумя румынскими корпусами.

Первая мировая война, начавшаяся 19 июля (1 августа) 1914 года, для 8-й армии Брусилова, в штабе которой служил Деникин, поначалу развивалась успешно. Армия перешла в наступление и уже 21 августа (3 сентября) 1914 года взяла Львов. В тот же день, узнав, что предыдущий командир 4-й стрелковой бригады получил новое назначение, и желая перейти со штабной на строевую должность, Деникин подал прошение о назначении его командиром этой бригады, которое было тут же удовлетворено Брусиловым. В своих мемуарах, изданных в 1929 году, Брусилов написал, что Деникин «на строевом поприще выказал отличные дарования боевого генерала». Вступив в командование бригадой 24 августа (6 сентября) 1914 года, сразу же добился с ней заметных успехов. Бригада вошла в бой у Гродека, и по результатам этого боя Деникин был награжден Георгиевским оружием. В высочайшей наградной грамоте было указано, что оружие было вручено «За то, что вы в боях с 8 по 12 сент. 1914 г. у Гродека с выдающимся искусством и мужеством отбивали отчаянные атаки превосходного в силах противника, особенно настойчивые 11 сент., при стремлении австрийцев прорвать центр корпуса; а утром 12 сент. сами перешли с бригадой в решительное наступление». Через месяц с небольшим, когда 8-я армия завязла в позиционной войне, заметив слабость обороны противника, 11 (24) октября 1914 года без артиллерийской подготовки перевел свою бригаду в наступление на противника и взял село Горный

Лужек, где находился штаб группы эрцгерцога Иосифа, откуда тот спешно эвакуировался. В результате взятия села открылось направление для наступления на шоссе Самбор-Турка. «За смелый манёвр» Деникин был награждён орденом Святого Георгия 4-й степени. В ноябре 1914 года бригада Деникина в ходе выполнения боевых задач в Карпатах захватила город и станцию Медзилаборце, при составе самой бригады 4000 штыков, «взяв 3730 пленных, много оружия и военного снаряжения, большой подвижной состав с ценным грузом на железнодорожной станции, 9 орудий», потеряв при этом 164 убитых и 1332 с учётом раненых и вышедших из строя. Поскольку сама операция в Карпатах независимо от успеха бригады Деникина оказалась неудачной, он сам за эти действия получил только поздравительные телеграммы от Николая II и Брусилова. В феврале 1915 года 4-я стрелковая бригада, направленная на помощь сводному отряду генерала Каледина, овладела рядом командных высот, центром позиции противника и деревней Лутовиско, захватив свыше 2000 пленных и отбросив австрийцев за реку Сан. В начале 1915 года получил предложение перейти на должность начальника дивизии, но отказался расставаться со своей бригадой «железных» стрелков. В итоге командование решило эту проблему другим способом, развернув в апреле 1915 года 4-ю стрелковую бригаду Деникина в дивизию. В 1915 году армии Юго-Западного фронта отступали либо находились в обороне. В сентябре 1915 года, в условиях отступления, неожиданно приказал своей дивизии перейти в наступление. В результате наступления дивизией оказался взят город Луцк, а также захвачено в плен 158 офицеров и 9773 солдата. За взятие Луцка в ходе боёв 17 (30) сентября — 23 сентября (6 октября) 1915 года. 11 (24) мая 1916 года был произведён в генерал-лейтенанты со старшинством от 10 (23) сентября 1915 года. Позже командование, выравнивая фронт, приказало оставить Луцк. В октябре, в ходе Чарторыйской операции, дивизия Деникина, выполнив задачу командования, форсировала реку Стрый и взяла Чарторыйск, заняв на противоположном берегу реки плацдарм на 18 км в ширину и 20 км в глубину, отвлекая на себя значительные силы противника. 22 октября (4 ноября) 1915 года был получен приказ отступить на исходные позиции. В дальнейшем на фронте наступило затишье до весны 1916 года. 2 (15) марта 1916 года во время позиционной войны был ранен осколком шрапнели в левую руку, но остался в строю. В мае со своей дивизией в составе 8-й армии принимал участие в Брусиловском (Луцком) прорыве 1916 года. Дивизия Деникина прорвала 6 линий неприятельских позиций, а 23 мая (5 июня) 1916 года повторно взяла город Луцк, за что Деникину было вторично пожаловано Георгиевское оружие, усыпанное бриллиантами, с надписью: «За двукратное освобождение Луцка». 27 августа (9 сентября) 1916 года был назначен командующим 8-м корпусом и вместе с корпусом отправлен на Румынский фронт, где выступившая после наступления Юго-Западного фронта на стороне России и Антанты, румынская армия терпела поражения и отступала. Вступив в командование

бригадой 24 августа (6 сентября) 1914 года, сразу же добился с ней заметных успехов. Бригада вошла в бой у Гродека (7 сентября 1914г.), тем самым удалось занять австро-венгерский город. В высочайшей наградной грамоте было указано, что оружие было вручено «За то, что вы в боях с 8 по 12 сент. 1914 г. у Гродека с выдающимся искусством и мужеством отбивали отчаянные атаки превосходного в силах противника, особенно настойчивые 11 сент., при стремлении австрийцев прорвать центр корпуса; а утром 12 сент. сами перешли с бригадой в решительное наступление»

Заключение

I Мировая война проходила с 1 августа 1914 по 11 ноября 1918 года. Участниками войны были 2 военных блока : Антанта (Франция, Россия и Великобритания) и Тройственный союз (Германии, Австро-Венгрии и Италии) , но наиболее активные военные действия вели Россия и Германия.

В русской армии действовало много талантливых полководцев которые во многом повлияли на ход военных действий:

Николай Николаевич Романов: 16 августа 1914 года Николай Николаевич принял первое радикальное изменение — отменил наступление на Познань и «направил все свободные силы для победоносного завершения Галицийской битвы». Победа в битве подняла боевой дух русских армий. Французский маршал Фердинанд Фош и многие военно-научные исследователи оценили действия Николая Николаевича, как «самое замечательное проявление новейшего военного искусства»

Михаилу Васильевичу Алексею удалось сорвать попытку противника окружить и уничтожить русские войска в Польше 10 – 20 июля 1915 г.. В марте 1915 г маневрируя и нанося контрудары, командующий фронтом отводил обескровленные войска назад, к Западной Двине, и фактически спас фронт. Благодаря Алексею упорядочилось боевое управление, лучше решались вопросы военно-технического и тылового обеспечения в 1914-1915

Алексей Алексеевич Брусилов осуществил Брусиловский прорыв (4 июня – 13 августа 1916 года) – военная операция времен Первой мировой войны, в ходе которой войска русского Юго-Западного фронта перешли в решительное наступление, сумев прорвать оборону противника в глубину до 70 км., что и послужило переломным моментом в первой мировой войне

Павел Карлович Ренненкампф командовал 1-й армией Северо-Западного фронта, в бою у Гумбиннена (7 (20) августа 1914) армия Ренненкампфа нанесла немцам тяжёлое поражение, их корпуса, понеся большие потери, отступили на юг. Эта битва стала не только первой победой русского оружия в Первой мировой войне, она открыла дорогу русским солдатам в Восточную Пруссию, и наряду с другими успехами заставило Германию ослабить давление на наших союзников Францию и Великобританию, что в итоге внесло вклад в их стратегическую победу на Марне в сентябре

Жилинский Яков Григорьевич считается виновником провала Восточно-Прусской наступательной операции (17 августа – 15 сентября 1914

года), когда из-за ошибок, допущенных штабом фронта, потерпела поражение 2-я русская армия генерала А.В. Самсонова.

Антон Иванович Деникин ступив в командование бригадой 24 августа (6 сентября) 1914 года, сразу же добился с ней заметных успехов. Бригада вошла в бой у Гродека (7 сентября 1914г.), тем самым удалось занять австро-венгерский город. Через месяц, когда 8-я армия завязла в позиционной войне, заметив слабость обороны противника, 11 (24) октября 1914 года без артиллерийской подготовки перевёл свою бригаду в наступление на противника и взял село Горный Лужек, где находился штаб группы эрцгерцога Йосифа, откуда тот спешно эвакуировался.

Моя гипотеза подтвердилась. В ходе написания научно-исследовательского проекта я глубже изучил материал о военных начальниках и систематизировал полученную информацию, заполнил пробелы в знаниях об исторических событиях, в которых участвовали эти личности.

Литература

- 1) <https://rg.ru/> (Российская газета)
- 2) <https://gwar.mil.ru/> (1914/1918 Памяти героев Великой войны)
- 3) <https://посткомсг.рф/> (Союзное Государство)
- 4) <http://1914ww.ru/> (Хронос)

Николай Николаевич Романов



Михаил Васильевич Алексеев



Алексей Алексеевич Брусилов



Павел Карлович Ренненкампф



Жилинский Яков Григорьевич



Антон Иванович Деникин

